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Pári András és Horváth-Varga Anikó

A fiatal és az idős generációk bővülő 
támogatása a járvány alatt

Betekintő
A koronavírus megjelenése Magyarországon komoly kihívás elé állította az országot. A családok támogatá-
sa, a családügyi intézkedések a vírusveszély alatt nem szűntek meg, nem függesztették fel azokat, sőt 
több új intézkedést vezetett be a kormány. Folyamatosan jelentették be az  új intézkedéseket, például 
a hitelmoratórium meghosszabbítását vagy a csecsemőgondozási díj megemelését. A számos új intéz-
kedés közül az egyik kifejezetten a fiatal korosztályt érinti:  a 25 év alatti fiatalok SZJA mentességének 
biztosítása 2022-től, egy másik pedig az idős, nyugdíjas korosztályt:  a 13. havi nyugdíj visszaépítése.  A 
Kopp Mária Intézet a Népesedésért és a Családokért (KINCS) felmérésének eredménye alapján a magyar 
emberek jelentős része (78%) támogatja a 25 év alattiak SZJA mentességét. A generációk közötti szoros 
kapcsolatot és kohéziót mutatja, hogy a válaszadók többsége (83%) egyet ért azzal is, hogy a nyugdíja-
sok számára visszavezeti a kormány a 13. havi nyugdíjat. Ez arra világít rá,  hogy a fiatalabb és idősebb 
generációk között nem látható jövedelem alapú feszültség hazánkban. 

A koronavírus-járvány 2020 március eleje óta 
van jelen Magyarországon is. A kormány a 2020 
január vége óta működő Operatív Törzzsel együtt-
működve különféle, polgárokat segítő, család-
barát, az egészségügyi intézményeket támogató, 
rendkívüli intézkedésekkel segítette az embereket 	
a veszélyhelyzet idején. A családpolitika egyik fon-
tos alapvetése, hogy családként nem csak a szülők és 
kiskorú gyermekeik által alkotott mikrokörnyezet-
ben gondolkozik,   hanem szélesebb értelemben:  
a nagyszülők, a távolabbi rokonok és a felnőtt 
korú gyermekek is annak a szeretetközösségnek 	

a részei, amelyet családnak nevezünk. Ennek meg-
felelően a magyar családpolitika erőforrásként 
tekint az idősebb generáció tagjaira csakúgy, mint 
a fiatal felnőttekre, akiknek a tágabb családban 
való jelenléte, aktivitása, egymás kölcsönös meg-
becsülése és segítése meghatározó jelentőségű. 
Ezt bizonyítja a Kormány két intézkedése is, me-
lyek bevezetése az említett két generációt, a fiata-	
lokat és az időseket támogatja: a 25 év alattiak 
SZJA mentessége és a 13. havi nyugdíj fokozatos 
visszaépítése. 

A fiatalok önálló életének elindítását a kormány 
által 2022. január 1-től bevezetésre kerülő SZJA- 
mentességnek fontos társadalmi mobilitási 
üzenete   van. Egy 2018-as kutatás eredményei 
alapján (Huszár-Balogh-Győri, 2020) a fiatalabb 
generációk egyre kisebb arányban lépnek előre 
a szüleikhez képest és egyre nagyobb arányban 
tapasztalják meg azt, hogy romlik a társadalmi 
helyzetük.  A mobilitási mutatók egyaránt romló 
tendenciákat mutatnak, de a nőknél jelenleg maga-
sabb a felfelé mobilak aránya.  A társadalom felső 

részében mindkét nem mobilitási rátái hason-
lóak, alul viszont jóval magasabb a nők körében 
azok aránya, akik kedvezőtlen helyzetű szüleik-
hez hasonlóan kedvezőtlen helyzetben vannak. 
Ezért tehát a jövőre bevezetésre kerülő intézkedés 	
a mobilitási és önálló életkezdéssel járó anyagi 	
nehézségeket igyekszik mérsékelni.
Az Állami Számvevőszék 2020-as elemzése azt 
mutatta a felsőoktatásban tanuló fiatalok pénz-	
ügyi kultúrájáról, hogy a hallgatók pénzügyek 
terén rendelkeznek rövid, közép és hosszú távú 

Bevezetés

Szakirodalmi áttekintés
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célokkal. A fő jövedelemforrásuk a munkabér, de 
megjelenik a zsebpénz és az ösztöndíj. Egy korábbi 
(2013) felmérés eredményeihez képest, nőtt azok 
aránya, akik rendszeresen tudnak megtakarítani, 
illetve a megtakarítások összege is emelkedett. 
Tavaly tíz hallgatóból kilencnek volt megtakarítá-
sa, amelynek átlagértéke a nettó havi jövedelmük 
130 %-a, legnagyobb arányban biztonsági tartalék 
képzésére gyűjtenek. (Németh – Béres – Huzdik – 
Deák-Zsótér, 2021)  
 2010 óta a nyugdíjak közel másfélszeresükre  nőt-
tek annak köszönhetően, hogy a kormány a nyug-

díjak reálértékének megőrzése érdekében minden 
évben növeli azokat az infláció mértékével. Ezen- 
túl a nyugdíjasok megbecsüléseképpen 2021-től 
kezdődően négy részletben visszaépítik   a tizen-
harmadik havi nyugdíjat. A tizenharmadik havi 
nyugdíj összege 2021-ben az arra jogosító nyug-	
ellátások januári összegének a 25 százaléka, 2022-
ben az 50 százaléka, 2023-ban pedig a 75 százalé-
ka lesz. 2024-től a nyugdíjasok a tizenharmadik 
havi nyugdíj teljes összegét évente kézhez kapják. 	
A 13. havi nyugdíj visszavezetése tovább növeli az 
idősek anyagi biztonságát. 

2021 februárjában a KINCS havonta ismétlődő 
omnibusz kutatásának keretein belül megvizs-
gáltuk, mit gondolnak az emberek a 25 év alatti 
fiatalok SZJA-mentességének bevezetéséről, vala-
mint a 13. havi nyugdíj fokozatos visszaépítéséről. 	

Az országos adatfelvétel telefonos kérdőíves (CATI) 
módszerrel, 1000 fő megkérdezésével történt. 	
A minta reprezentatív a 18 évnél idősebb magyar 
lakosságra nem, életkor, településtípus, valamint 
iskolai végzettség szerint.42

A fiatalok személyi jövedelemadó mentességét 
bevezető intézkedés a 25 év alatti munkavállalókat 
támogatja és a családalapítás előtt álló fiatal fel-
nőtteknek kíván segítséget nyújtani. Céljai között 
szerepel a fiatalok önállóságának elősegítése, a fia-	
talkori foglalkoztatás növelése, illetve a fiatalok 
életminőségének javulásához is hozzájárulhat. 	
Az is elképzelhető, hogy az adómentesség mi-
att többen döntenek úgy a fiatalok közül, hogy 
hamarabb állnak munkába, ezáltal erősödik  a 25 
éven alatti fiatalok munkaerőpiaci jelenléte. 
A 25 év alatti fiatalok SZJA- mentessége a gazda-	
ság-újraindítási akcióterv egyik fontos eleme. Az 
intézkedés bevezetésének tervezett időpontja: 
2022. január 1. A törvényjavaslat értelmében 2022. 
január 1-jétől a 25 év alatti fiatalok az előző év 
július havi bruttó nemzetgazdasági átlagfizetésig 
– 2020 júliusában ez 401 800 forint volt - mente-	

sülnek a személyi jövedelemadó megfizetésének 
kötelezettsége alól.
A munkaügyi statisztika szerint az intézkedés 
várhatóan 280 ezer fiatalt érint. Egy átlagos kere-	
set mellett havonta akár 40 ezer, éves szinten 
pedig közel félmillió forinttal jelent többet az 
érintetteknek. A fiatalok jövedelme körülbelül 23 
százalékkal nő ezáltal.43

A KINCS 2021 februárjában végzett reprezen-
tatív felméréséből, amelyben a 25 év alatti fiatalok 	
SZJA-mentességének fogadtatását is vizsgálta, a kö-	
vetkezők derültek ki. Az adatokat vizsgálva el-
mondható, hogy a válaszadók jelentős része (83%) 
hallott már arról, hogy 2022-től a 25 év alatti fiatal 
munkavállalóknak nem kell személyi jövedelem-	
adót fizetniük. Korcsoportos bontás szerint a 65 
év felettiek tűnnek a legtájékozottabbnak, hiszen 

A kutatás módszeréről

25 éven aluliak személyi jövedelemadó mentessége

42 95 százalékos megbízhatósági szint és 1000 fős mintanagyság esetén a maximális mintavételi hiba 3,1%. A szignifikancia megál-
lapításához Pearson féle khi-négyzet tesztet, F-próbát, illetve Z-próbát használtunk. A missing értékek is bekerültek az elemzésbe, - 
kivéve a közérzet kérdéseknél - azonban az arányokat nem befolyásolják.

43 https://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_qlf006.html
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1. ábra: A 25 év alattiak SZJA-mentességének megítélése, % (N=1000)

Támogatom, hogy bevezették a 25 év 
alattiak SZJA-mentességét

Hasznosnak találom a 25 év alattiak 
SZJA-mentességének bevezetését

Nagy segítséget jelent a fiatalok életkezdésében és 
családalapításában, mert többet tudak megtakarítani

Az intézkedés a gazdasági növekedésre 
is hatással lehet

Csak ideiglenes segítséget jelent a 25 év alattiaknak

A magasabb nettó bér miatt több 
25 év alatti fog dolozni

Az intézkadés hatására a munkáltatók 
több 25 év alattit fognak foglalkoztatni

Az SZJA-mentesség csökkenti a fiatalkori 
munkanélküliséget

Nem igazságos, hogy az  SZJA-mentesség hatására 
a 25 év alattiak jövedelme fog nőni

Teljes mértékben egyetért Inkább egyetért Inkább nem ért egyet Egyáltalán nem ért egyet NT/NV

56% 8% 11% 3%21%

53% 9% 12% 2%24%

52% 11% 10% 2%25%

40% 15% 12% 5%28%

35% 18% 15% 7%26%

35% 19% 13% 8%25%

35% 21% 14% 6%23%

32% 19% 17% 6%25%

21% 19% 30% 9%21%

97%-uk már hallott az intézkedésről. A 25 év alatti 
fiatalok 76%-a hallott róla. A megkérdezettek aktivi-	
tását vizsgálva található a legnagyobb különbség 
az egyes válaszadók között. A CSED-en, GYES-en, 
GYED-en, GYET-en lévők ismerik a legkevésbé az 
adott intézkedést, bár még az ő arányuk is meghal-
adja a 60%-ot. A nyugdíjas válaszadók közel 96%-a 
hallott az új intézkedésről. A tanulók 73%-a hallott 
az SZJA-mentesség bevezetéséről.
A válaszadók jelentős része (78%) támogatja a 25 
év alattiak SZJA-mentességét. Az adatokat vizsgál-
va korcsoportos bontás szerint azt láthatjuk, hogy 
a legfiatalabb (18-29 éves) korosztály támogat-

ja legnagyobb mértékben a fiatalok adómentes-	
ségét. A korcsoportba tartozó válaszadók közel 
92%-a támogatja az új intézkedést. Legkevésbé 	
a 30-49 évesek támogatják, de még így is 70% 	
feletti az arányuk. Családi állapot szerinti bontás-
ban azt láthatjuk, hogy az élettársi kapcsolatban 
élők körében a legmagasabb (83%) az új intéz-
kedést támogatók aránya, a többi kategóriában 
(egyedülálló, házas, elvált, özvegy) pedig nem talál-
tunk számottevő különbséget, nagyjából egyforma 
az intézkedés támogatottsága. A megkérdezettek 
aktivitását vizsgálva a tanulók (89%) körében 	
a legmagasabb a támogatók aránya.

A válaszadók bő háromnegyede (77%) hasznosnak 
tartja az intézkedést. A legfiatalabb (18-29 éves) 
korosztály tartja a leghasznosabbnak a fiatalok 
adómentességének a bevezetését (91%), legkevés-
bé a 30-49 évesek, de még így is 70% az arányuk. 
Családi állapot szerinti bontásban azt láthatjuk, 
hogy az özvegyek körében a legmagasabb (84%) 
a támogatók aránya. A megkérdezettek aktivitását 
vizsgálva a tanulók (89%) tartják a leghasznosabb-
nak. Legkevésbé az aktív munkaerőpiaci státusszal 

rendelkezők támogatják, de még itt is 74%-os az 
egyetértők aránya.
A 18-29 évesek (54%) és a 65 évnél idősebbek 
(44%) között nincs jelentős eltérés abban, hogy 	
alapvetően igazságosnak tartják, hogy a 25 év alat-
ti munkavállalók jövedelme nőni fog az SZJA-men-	
tességének hatására. Családi állapot szerinti bontás-
ban azt láthatjuk, hogy az élettársi kapcsolatban 
élők körében a legmagasabb (61%) azon válasz-	
adók aránya, akik igazságosnak gondolják a 25 év 	



72 73

alattiak személyi jövedelemadó mentességről szó-	
ló új intézkedést. Legkevésbé az özvegyek érzik 
igazságosnak (49%). A megkérdezettek aktivi-	
tását vizsgálva a CSED-en, GYES-en, GYED-en, 
GYET-en lévők 60%-a és a tanulók 59%-a szerint 	
igazságos az intézkedés. A nyugdíjas válaszadók 	
körében ugyanannyian vannak, akik támogatják 	
és akik nem, hogy a 25 év alattiak jövedelme 	
emelkedik az SZJA-mentesség hatására.
A válaszadók többsége (58%) egyet ért azzal az 
állítással, hogy a magasabb nettó bér miatt, több 
25 év alatti fog dolgozni. A legfiatalabb (60%) és 
a legidősebb (64%) korosztály ért leginkább egyet 
ezzel az állítással. A legkevésbé a 30-39 évesek 
gondolják úgy, hogy több fiatalt fog az intézkedés 
a munkaerőpiacra vonzani: közel 40%-uk szerint 
nem fog több 25 év alatti munkát vállalni emiatt. 
Családi állapot szerinti bontásban azt láthatjuk, 
hogy az élettársi kapcsolatban élők és az özvegyek 
körében a legmagasabb azon válaszadók aránya, 
akik egyetértenek az állítással. Legkevésbé a házas 
válaszadók tudtak azonosulni a kijelentéssel, de 
még így is 55% az arányuk. A megkérdezettek ak-
tivitását vizsgálva a CSED-en, GYES-en, GYED-en, 
GYET-en lévők 73%-a gondolja úgy, hogy az intéz-
kedés hatására pozitív változás következik majd 
be a fiatalok munkaerőpiaci aktivitását tekintve. 
Az adatokat vizsgálva azt találtuk, hogy az aktív 
munkaerőpiaci státuszúak (42%) és a tanulók 
(34%) értettek legkevésbé egyet az állítással. A ta-
nulók válasza rendkívül érdekes, hiszen az ered-
mények alapján pozitívan fogadták az intézkedést, 
hasznosnak tartották, mégsem érzik úgy, hogy ez 
növelné a fiatalok jelenlétét a munkaerőpiacon.
A válaszadók 60%-a szerint a 25 év alatti fia-	
talok SZJA-mentességének bevezetése a gazdaság 	
növekedésére is hatással lehet. Nemek szerinti 	
bontásban nem mutatkozik eltérés, a korcsopor-	
tokat vizsgálva pedig azt tapasztaltuk, hogy 
leginkább a 18-29 év közötti (66%), valamint a 65 
év feletti korosztály (65%) ért egyet legnagyobb 
arányban az állítással. Településtípus szerint 
vizsgálva a kérdést elmondható, hogy leginkább 	
a községekben élők gondolják úgy, hogy a fiatalok 
SZJA-mentességének bevezetése a gazdaságra 
is pozitívan hathat (65% gondolja így, míg a Bu-
dapesten élők 52%-a). Az iskolai végzettségnél 
az alapfokú végzettséggel rendelkezők mutatták 	

a legnagyobb egyetértést az állítással, arányuk 64% 
volt. Gyermekszám és családi állapot tekintetében 
nem beszélhetünk számottevő különbségekről. 	
A gazdasági aktivitással való összevetésnél azt 
láthatjuk, hogy a CSED-en, GYED-en, GYES-en, 
GYET-en lévők értenek legnagyobb arányban 
egyet azzal, hogy a fiatalok SZJA-mentességének 
bevezetése hatással lehet a gazdaság növekedésére 
is, arányuk 69%. 
Tízből hatan gondolják úgy, hogy az intézkedés 
hatására a munkáltatók több 25 év alatti fiatalt 
fognak alkalmazni. Az állítással nagyobb mérték-
ben értenek egyet a nők (62% – közel 5%-kal 
nagyobb arányban, mint a férfiak), a 18-29 évesek 
(66%), a megyeszékhelyeken élők (64%, míg 	
a budapestieknél 54%), az alapfokú végzettséggel 
rendelkezők (65%, míg a felsőfokúaknál 53%), 
valamint a CSED-en, GYES-en, GYED-en, GYET-en 
lévők (72%) és a munkanélküliek (70%). 
Azzal az állítással, miszerint a fiatalok SZJA-men-	
tességének bevezetése nagy segítséget jelent a fia-	
talok életkezdésében és családalapításában, mert 
így többet tudnak megtakarítani, a válaszadók több 
mint háromnegyede (76%) értett egyet. A külön-
böző demográfiai változókkal való összevetés 
során azt láthatjuk, hogy az állítással legnagyobb 
mértében egyetértők a 18-29 év közötti válasza-
dók (81%), a városokban és falvakban élők (78%), 
az alapfokú végzettségűek (80%), a három- vagy 
többgyermekesek (81%), a CSED-en, GYES-en, 	
GYED-en, GYET-en lévők (86%), valamint 	
a tanulók (79%). 
Ennek ellenére 68% volt azok aránya, akik szerint 
a 25 év alatti fiatalok SZJA-mentessége csak ideig-	
lenes segítséget jelent az érintetteknek. Az állítás-
sal leginkább egyet értettek a férfiak (70%), a 65 év 
felettiek (72%), a városokban élők (72%), a felső-
fokú végzettséggel rendelkezők (71%), az elváltak 
(72%), a nyugdíjasok (71%) és a dolgozók (68%). 
Az utolsó állítással, miszerint az SZJA-mentesség 
csökkenti a fiatalkori munkanélküliséget, a válasz-	
adók 57%-a értett egyet. Az állítással leginkább 
egyet értők a 65 év felettiek (64%), a községek-
ben élők (63%), az alapfokú végzettséggel rendel-	
kezők (62%), a három-vagy többgyermekesek 	
(61%), azok, akiknek nincs 18 év alatti gyerme-	
kük (61%), a nyugdíjasok (61%) valamint a mun-	
kanélküliek (61%).
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A 2020. április 6-án bejelentett gazdaságvédelmi 
akcióterv egyik eleme a Család- és Nyugdíjasvédel-
mi Program, ami alapján a kormány több lépéssel 
fokozatosan visszavezeti a 13. havi nyugdíjat. 2021 
februárjában a nyugdíjösszeg 25 százalékát, azaz 
egyheti pluszjuttatást kaptak az érintettek, 2022-
ben a havi nyugdíj 50 százalékát, 2023-ban a havi 
nyugdíj 75 százalékát, 2024-től kezdődően pedig 
minden évben egy teljes havi összegű nyugdíjat 
kapnak az ellátottak pluszjuttatás formájában.
A 13. havi nyugdíj visszaépítése 2021-ben 2,6 
millió főt érint. 2021. februárban a 13. nyugdíj 
első részletének folyósításával átlagosan 37 650 
forintot kaptak pluszban a magyar nyugdíjasok. A 
2021. évi költségvetési törvény 77 milliárd forint 
többletkiadást fordít erre a célra. A 13. havi jut-
tatás fokozatos visszavezetésének költségvetési 
hatása így 2021-ben a GDP 0,15 százalékát teheti 
ki, ami 2024-re a GDP 0,6 százalékára emelkedhet. 
A 13. havi pluszjuttatás mértékét a nyugdíj havi 
összege határozza meg.44

Magyarország gazdasági növekedésének köszön-
hetően a kormány döntése alapján a 13. havi 
nyugdíj visszaépítése mellett a nyugdíjprémium 

intézménye is megmarad. Amennyiben a GDP-
növekedés meghaladja a 3,5 %-ot, a nyugdíjasok 
november hónapban nyugdíjprémiumot is kap-	
hatnak. 

A KINCS 2021 februárjában végzett reprezentatív 
felmérésében a megkérdezettek számottevő része, 
88%-a hallott a 13. havi nyugdíj visszavezetéséről. 
Nem meglepő módon minél idősebb a megkér-
dezett, annál inkább értesült már az intézkedésről: 
az 50 év felettiek közül szinte mindenki hallott már 
róla (50-65 évesek 96,3%-a 65 év felettiek 99,6%-a). 
A 18-29 éves korosztály számára is ismert az intéz-
kedés, hiszen több mint kétharmaduk nyilatkozott 
hasonlóan (68%). Családi állapot szerint vizsgálva 
a válaszokat elmondható, hogy leginkább az öz-	
vegyek (96%) és az elváltak (93%) számára volt is-
mert a 13. nyugdíj bevezetése. Aktivitás tekinteté-
ben a tanulók 74%-a és a munkanélküliek 78%-a 
hallott az intézkedésről, azonban a nyugdíjasok 
(99%) és a dolgozók (85%) körében a legismertebb. 
Településtípus, iskolai végzettség, gyermekszám 
tekintetében nincs számottevő különbség.

13. havi nyugdíj visszavezetése

44   A Magyar Nemzeti Bank: Költségvetési jelentés. A 2021.évi költségvetési törvény 2021 elemzése https://www.mnb.hu/letoltes/ 
ko-tsegvete-si-jelente-s-2020-hun-0723.pdf

Hasznosnak találom a 13. havi nyugdíj visszavezetését

A 13. havi nyugdíj segít megőrizni a nyugdíjasok 
életszínvonalát

A13. havi nyugdíj visszavezetése nagy 
segítség az időseknek

A 13. havi nyugdíj visszavezetése csak látszatintézkedés

A 13. havi nyugdíj első részletét már 
megkapták a nyugdíjasok

A mostani nyugdíjrendszer megbecsülést ad az időseknek

Nem igazságos, hogy a nyugdíjasok jövedelme fog nőni

64% 6% 8% 3%19%

55% 12% 9% 2%22%

55% 4%5% 25%11%

35% 17% 23% 2%23%

28% 20% 27% 6%19%

25% 21% 30% 5%20%

15% 15% 56% 6%8%

Teljes mértékben egyetért Inkább egyetért Inkább nem ért egyet Egyáltalán nem ért egyet NT/NV

2. ábra: A 13. havi nyugdíj visszavezetésének megítélése, % (N=1000)
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A megkérdezettek 83%-a hasznosnak gondol-
ja a 13. havi nyugdíj visszavezetését. Leginkább 	
a 65+ évesek tartják hasznosnak: 10-ből 9-en ezen 	
a véleményen vannak (93%). Az 50-65 évesek 88%-
a, 30-49 évesek 78%-a és 18-25 évesek 76%-a gon-
dolja ugyanígy. Összességében elmondható, hogy 	
a 13. havi nyugdíjat minden korosztály hasznosnak 
gondolja, vagyis nem látható véleménykülönbség 
a fiatal és idősebb generációk között. Az özvegyek 
87%-a és a házasok 81%-a szerint hasznos a 13. 
havi nyugdíj visszavezetése. Az egyedülállók és az 
élettársi kapcsolatban élők gondolják a legkevés-
bé ugyanezt, de nekik is a 76%-77%-uk hasznos-
nak tartja. Településtípus, iskolai végzettség, gyer-
mekszám tekintetében nem találtunk különbséget.
Azzal az állítással miszerint, a 13. havi nyugdíj 
visszavezetése nagy segítség az idős emberek 
számára, a válaszadók 77%-a egyetértett. Korcso-	
portonként nem beszélhetünk jelentős eltérés-
ről, vagyis a fiatalok és az idősek is egyaránt 
jelentős mértékben egyetértettek az állítással: 	
a 18-29 évesek 74%-a, a 65 évnél idősebbek 79%-
a gondolja így. Településtípus szerint nézve, 	
a Budapesten élők 66%-a gondolja ugyanezt, 
amíg a megyeszékhelyen élők 80%-a. Az alap-
fokú végzettségűek 88%-a szerint a 13. havi nyug-	
díj visszavezetése nagy segítséget jelent az idős 
embereknek. A középfokú végzettségűek 72%-a, 
a felsőfokú végzettségűek 74%-a van ugyanezen 
a véleményen. Az özvegyek (83%), és a CSED-
en, GYES-en, GYED-en, GYET-en lévők (81%) is 
jelentős mértékben támogatják.
A megkérdezettek kétharmada (66%-a) egyetért 
azzal, hogy nyugdíjasok már megkapták a 13. 
havi nyugdíj első részletét. A legfiatalabbak közel 
fele (47%-a), a 30-49 évesek 55%-a, a 50-65 évesek 
73%-a, a 65+ évesek 89%-a ért egyet az állítással. 
A többi demográfiai változóval nem mutatható ki 
jelentős különbség.
A válaszadók 58%-a vélekedett úgy, hogy a 13. havi 
nyugdíj segít megőrizni a nyugdíjasok életszínvo-	
nalát. Az egyes korcsoportok szerint nem látható 
eltérés, azonban az alapfokú végzettségűek 65%-a 
van ugyanezen a véleményen, amíg a középfokú 
(50%), és felsőfokú végzettségűek (52%), kevésbé 
értenek egyet az állítással. Családi állapot tekin-
tetében az elváltak (61%) és az özvegyek (66%) 	
értenek leginkább egyet azzal, hogy a 13. havi 	
nyugdíj segít megőrizni a nyugdíjasok életszínvo-	
nalát. Gazdasági aktivitás szerint a munkanélküliek 

65%-a ért egyet az állítással, a legkevésbé pedig 	
tanulók: nekik 54%-a van ezen a véleményen. 
Ugyanakkor az is látható, hogy  a válaszadók 47%-
a szerint a 13. havi nyugdíj visszavezetése csak 
látszatintézkedés, ami ellentmond a fenti állításra 
adott többnyire pozitív válaszoknak. 
A „mostani nyugdíjrendszer megbecsülést ad az 
időseknek” állítással körülbelül ugyanannyian ér-	
tenek egyet (45%), mint amennyien nem (51%), 
ami annak fényében viszont, hogy a többség 
(78%) szerint  nagy segítséget  jelent az időseknek, 
kissé ellentmondásos eredmény. A korcsoportok 
között nem látható lényeges különbség. Megyei 
bontásban a községekben élők 51%-a van ezen 
az állasponton, a budapestiek egyharmada (33%), 
megyeszékhelyen élők 43%-a és a városokban  
élők 45%-a gondolkodik hasonlóképpen. Vagyis 
minél kisebb településen lakik a megkérdezett, an-
nál inkább gondolja úgy, hogy a nyugdíjrendszer 
megbecsülést ad az időseknek. 
A megkérdezettek csupán 23%-a tudott azonosulni 
azzal az állítással, miszerint nem igazságos, hogy 
a nyugdíjasok jövedelme nőni fog. Életkor szerint 
vizsgálva a 18-29 évesek értenek a legkevésbé egyet 
ezzel a kijelentéssel: csak egyötödük (18%-uk) gon-
dolkodik így, azaz ők a legkevésbé visszautasítók 
a nyugdíjasok plusz juttatása kapcsán. A többi 
korcsoportban 24%-26% közötti volt az arányuk.  
Az alapfokú végzettségűek 27%-a, a középfokúak 
21%-a és a felsőfokú végzettséggel rendelkezők 
18%-a van ezen a véleményen. Családi állapot 
szerint az elváltak 30%-a, az egyedülállók 18%-
a, a házasok 24%-a szerint nem igazságos, hogy 	
a nyugdíjasok jövedelme emelkedni fog. Gazdasá-
gi aktivitás szerint elmondható, hogy a tanulók 
alig egytizede (13%), a nyugdíjasok 23%-a van 
ezen a véleményen. 

Az eredmények alapján elmondható, hogy a fiata-	
labb és idősebb generációk között nem látható jö-
vedelem alapú feszültség. A fiatalok nagy arányban 
támogatják az idősek plusz juttatásaként a 13. havi 
nyugdíj visszavezetését és az idősek is támogatják 
a fiataloknak járó kedvezményt, az SZJA-men-	
tesség bevezetését. A legidősebbek és a legfiata-	
labbak között tehát nincs generációs feszültség 	
a nekik járó többlet juttatások, kedvezmények 
miatt, sőt kifejezetten támogatóan állnak a másik 
nemzedék gyarapodásához, támogatásához.  
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